

本港行友神山

登峯中途發生離團事件

神友

雙方自辯

領隊：春節沙巴神山遠征團是成功的，全體團員三十餘人祇三人未及登峯頂，天時地利使三份之二團友歡暢舒樂，可惜三份一團員竟然半途離隊，原因是簡單的：「自攬小組加遊山打根」。

註：海外旅行團，半途離隊而去是大件事的。

月前，本港某團體舉辦「婆羅洲登神山」節目，中途發生三份一團友自行離隊之不愉快事件。事後中途離隊之團友來函本刊發表離隊事件之始末。本刊現根據神友君所提供的資料（包括「離隊團友」之八千字文稿及「領隊」分致該會會員之五大頁長函影印本，其次還有「領隊」於出發前之一段時間內發給團友的通知）向讀者報導，本刊純粹以客觀立場，報導函中所記載之事實，函內所載，雙方各執一詞，是非莫辨，更有可能是一篇虛構的事實，因為姓名、時間、地點等都模糊不清，使人懷疑其真實性，不過本刊鑑於此種不愉快事件與讀者們有密切關係，故徇神友君之要求而刊登，俾讀者們對此種事件得以提高警覺，至於誰是誰非，本刊不作任何評論。

以下為「領隊」及「團友」雙方對該事件之各點意見。為求閱覽上較易分辨雙方意見，編者特別把「領隊」之意見以楷書排印，「團友」之意見則用秀麗字體，雙方發表意見之論點則以黑體字列出。此外雙方用字均盡可能照錄原文，包括誤用「別字」，編者亦不作更正。

因為他們已經秘密約定了，且係舊會友，他們之中至少四人有情緒不穩定毛病，平時見慣了，當時他們所散的多餘怨言，我絕對諒解不予以理會。然而，現在回來了，理智該回復了，但並沒有，一堆一串歪曲真實的夢話，尤帶誹謗性的，本人不能不慨然！憤然！他們每次和我談話如此和平，但在背後如此憤怒，為什麼？

？什麼因由足以構成他們一定要離隊出走呢？他們聽了他們一大堆文章，同情他們的「苦況」，該了解他們為何如此氣憤吧！好了，我有兩個問題，想極唔明，可能你能給我分析和知道問題的答案！

團友：月前某會舉辦到婆羅洲神山登峯，發生三份之一團友中途離隊事件，該離隊之十

一人中包括二位資深幹事，其餘均與該會領隊有由年半起至八年間之交情。回港後，並不希望把事情宣揚，以免領隊難下台；但該領隊竟因五位幹事辭職（其中二位因神山事件，而其他三位則另有原因）及一班老行友得知神山事件始末而自行離去及缺席該會每星期之山線旅行，而發信給一部份行友，並將神山事件一切責任推於這十一人身。經過一翻思量及商量，大家認為應將事情弄清楚，決定將事件始末發表，以便給別人一個公正的批判。如認爲我們所述有偏差或歪曲事實者，歡迎集合全部團友及一二公証人當場印證。

甫到亞庇機場

領隊：一落機約車接送遲到，車又細唔好坐……一開始就唔妥啦，樣樣籌備唔好。（按即領隊指團友埋怨。）

愛山之人多是胸懷坦蕩，豪邁可親的，可是因為三兩人的輕率，事事鑽尖，抹煞了羣體的一團和氣。本人初到貴境，怎能事事把握控制呢？車細又換上大車，還想點！

團友：領隊本訂下三部吉甫車載全團三十餘人與三十餘個背囊和一些其他行李，幸而來的是一架吉甫車及一輛十八座位之小型巴士，否則，真難以想像，平均10點6強個人加上每人之約五十公斤之大背囊放在車內。（註，不能放在車頂上），行車三小時。於香港時有一曾於數月前到過神山之行友已提出每輛吉甫車最多只可載六人

領隊：接機後車上山，一車駛錯路，慢點一小時多，司機唔熟路又係我錯咩？況且T君同司機談話太多，不無影響。團友：領隊所乘之車領先，當第二輛車到一山坳時，忽見第一車回頭，擦車而過，那時，第二車司機還批評前車司機不識路，怎料，話未說完，車已駛入一條僅容一車而行之泥路，至此，司機始知自己也行錯路，胡亂摸索一翻，司機已失信心，一波三折，終於在晚上十時三十分抵神山公園（大約海拔五一〇〇公尺）。回港後，領隊將責任歸咎於二車之團友T君為何？二車跟一車，前車錯路，後車尾隨，只是前車找回正路後，未能正確地指引後車，而後車之司機方寸已亂。T君及其他團友之與A君要求遂峯流連至正午才下山，但稍後導不容，力要整隊下山（言語不通），我唯傳令召回A君，A君頗失理智，條氣唔順，連說有引有引要下山回公園，自己

下山還勸人下山，——這可能是事件的一枚地雷。當時我不曾試圖使A君回理智，我深知A君個性這是有用的。我唯有實事求是，說明山下宿舍只預訂八位，如果過多人下山恐怕有床位，一遇有床位，又被入鄉隨俗，响導的責任是為山友安全的。

原來登此山有一規律，日出時登頂，可連續兩小時，九時前必下山，否則雲霧蓋頂，下山極危險了。當時我也忘記此規律。

A君大約怒我攬唔掂個响導，這是錯的。我們原定兩晚住山上，我們愛山之人難道改天再上遍遊異峯不亦樂乎！為何要無中生怒火呢？

團友：登主峯後，A君得領隊同意，領着若干團友遨遊附近他峯頂，但，响導不允，A君惟有下山。於蛇宴時（按指在香港出發前），領隊說過在山頂多住一天，而團友均以為他已向公園管理局取得批准，才同意。A君等加遊羣峯，須知加遊他峯，要先得管理局之特別批准，未得准許，當然不能加遊。怎能用「言語不通及忘記登山之規律」以自圓其說。

未上山前，已有八團友聲明不在山上多住一天，於當天下山回公園總部，領隊已訂下八人之住宿，另外七位則見山頂之PL屋，水源已被一外藉人士染污、「新屋」又不能容納全部人，況且又不能加遊羣峯，乃決定冒有床之險而下去，當時大家均知曉，並沒有對領隊有所怨言。前八團友中三女仕於抵峯後問領隊她們應何時下山，

領隊並沒有答覆，於是，求助於組長，組長說他也會問領隊，也不得要領。

加遊山打根

領隊：三份二人在山上跟我，三份一人在山下公

園，分別只一晚，會合時A君向我說有一位山打根S君也來此渡假，說好山打根，打動他們想去遊，我答應晚飯見他談談，

後來說我無誠意談山打根，又說他（A君）是組長，組長的意見為何領隊不理，做甚麼領隊！

當面不把問題說清楚，背後多講，是永不能解決問題的。註：這件事，由頭至尾，他們都是背後出怨言，背後進行。

真的，臨時計劃加遊山打根，我個人有興趣，但想到卅餘人，車行二百里，泥面公路，安全也值考慮。當晚不見S君，A君不追問，我已為告吹了。況且山打根問題未去之前，馬鞍山駝峯神山團友午休時經議決不去了。參加議決的正是他們幾伙落機後，得悉資料，我即決定減少溫泉一天，改遊比巴鎮原始森林，似比山打根好，好幾位都知道。

臨時轉變，無可厚非，但集體活動應採取集體方式。小組唔妥，無錯，A君是第二組十一人組長，但他不理組員下山去了，在山下只有二人屬第二組，他怎可代表為組長？

會沒有充夠的酒店容納這區區三十餘人，或沒有足夠的車輛來往呢。

全體表決

領隊：既成事實了（按指小組已決定往山打根），當時我以最容忍最理智下決定，不要讓他們完全脫隊，我們也去山打根吧。

如果他們由第六天脫隊，小組自費數目大，小組安全也當考慮，所以希望我們廿人也一起去，一起返神山市，大組跟小組，無非為大家着想。

廿人果然贊成了，又攬掂車輛，租三車，每五百元。車抵溫泉渡假營，甲司機對我話「說十人組隊長要求他租第四車，他們改變主意，願意同大隊一起」，我即大聲叫T君過來，問清楚果是真的，我當然高興。原來甲司機又答應T君為他取消所定的外車，且答應代取回廿元訂金。這段對話至少有十人聽及見到。甲司機代T君推定的車，代他收回廿元，完全是他兩人的事。好了，他們不離開了，我心頭放下了，一宿無話，以為無事了，豈料早上又生浪潮：他們租的外車來接他們，他們砌詞推粧不為接納，司機要求補償電油一百元……T君、B君二人來見我，說一百元他們十人負擔重皮，建議由全體均分，我表示這唔合理，T君說理「為大家」，我不同意「為大家」說法，因為你們進行的事，我們不知，這並非「為大家」，我說錢數目雖小，但道理是另一回事。

當領隊的並無此權力，要衆人夾錢，一定

至蘭都鎮時，他們一直沒有同我談過山打根事。當午飯前得知他們已經租定了車，去應該事先通知我好些」，「我怕你唔同意，又怕大隊去人多找不到車，又怕到山打根人多無得住。」他們認為小組較有利吧！

詢問T君果然屬實。我當面說：「你們要去應該事先通知我好些」，「我怕你唔同意，又怕大隊去人多找不到車，又怕到山打根人多無得住。」他們認為小組較有利吧！

S君，據他說每天都有專線小巴從亞庇到山打根，車費只需約港幣七十元，並非如領隊所說一百二十元，同時，往山打根之路暢通無阻，值得一去。S君更留下名片一張，著我們到山打根時可找他。當時，我們不能決定，領隊還未下山。

經過多番商量，決定由A君將所得資料給領隊，希望他能考慮帶大隊到山打根。概由始至終，團員們只知登山後便到溫泉，至於其他行程，領隊並沒有宣佈，亦無人敢問，更未聞其後所說的溫泉後會到巴鎮「原始森林」。（實際上，直至溫泉臨離隊的前一秒也不知。）既然來到沙巴，如能多遊一大埠，又能依最先訂下之行程，不是兩全其美嗎？於是，A君在領隊抵旅舍後，向他報告一切，領隊當時推說晚飯後再詳細商量，飯後，當A君再見領隊時，他只說：不能去，路又難行，總之不能去。他沒有進一步的解釋，亦無透露未來的行程。衆人覺得領隊根本無商量之餘地，也沒有誠意為大家安排一切。再度商量，成立十人小組，分兩方面進行，一面再設法再說服領隊，希望他能回心轉意，至

少向其他團友宣佈，聽聽大家的意見；另一方面，我們作了最壞的打算，如領隊因此反目，我們惟有離隊而去。未到最後關頭，大家都沒有將此事通知其他團友，恐怕太多人知道後會造成混亂，而領隊則難以下台。

至蘭都鎮午飯前，大家都希望領隊能回心轉意，給我們一個完滿的解釋及溫泉後之行程。A君當時曾問迎面而來的領隊溫泉後行程如何，領隊卻好像完全聽不到般地走開。其時，大家沒有選擇餘地，只好準備最壞的路，向當地土人打探去山打根之事，路上剛巧遇上S君所述之專線小巴，A君乃上前詢問：車費由溫泉至山打根是馬幣二十五元，由山打根至亞庇三十五元。乃著司機稍候，再由A君向領隊詢問有關山打根之事，誰料，領隊即時說A君用不著代替大家說話，有話可向他直接講。（領隊在香港機場候機室曾說組長負責傳達消息）當時，大家見事情已弄成僵局，只好先向司機交下二十元馬幣作定金，結果，差不多整團員皆讚成去山打根。由於領隊於午餐時當場詢問T君，各團員均知道山打根之事，領隊只好叫他們表決，回港後，領隊竟說T君怕大家去山打根多找不到車，又怕到山打根人多無得住，他們認為小組較有利吧。這點不用解釋，稍稍有頭腦之人都會想到山打根這個大埠怎

要問過衆人並說明道理。以為做領隊好夠權威是錯的。

團友：蘭都鎮溫泉途中，那四輛車之其一司機向T君提議小組轉租他的車去山打根。原來領隊曾與他商量租車往山打根，司機要數車才去，謂不大熟悉當地環境，及如一車中途有事，其他各車可互相照應，車資則雙程馬幣五十元，若人數減少，每人車費則相應提高，並願補回定金馬幣二十元給T君。經商量後，大家都以大局為重，答應那司機的要求，由T君於第二天早上推辭那小巴。並不是領隊事後所說：那司機可替T君推定下的車。如那司機替T君等推了定下的小巴，那麼，為甚麼那輛小巴會依時到溫泉接人呢？其實，小組所付一百四十五元。一紙令下，唯有照加。

有些團員因認參加者多於原定人數為不宜，却小巴改乘領隊租用之車是為了減輕其他組的事，與會無關，他無權在未得各團友同意前答應多加車費，要大家表決後，才答應那司機的小組，租車和推定都應是小組的事，與會無關，他無權在未得各團友同意前答應多加車費，要大家表決後，才能答覆小組。（註：在港時，未經表決，三人先「攬」小組，租車和推定都應是小組的事，與會無關，他無權在未得各團友同意前答應多加車費，要大家表決後，才能答覆小組。）

一紙令下，妄加旅費，即旅費全部繳清後，旅行社加價及港幣貶值，每人最少要多付一百四十五元。一紙令下，唯有照加。社如臨時加費，相信定被人「拆骨」。後來為了解事情真相，從銀行得知馬幣匯率由十月起都在二·一六左右；由馬航辦事處及馬來西亞旅遊協會香港分處得知機票那數月內並沒有調整；至於旅遊車方面，只有一程，即由神山公園至溫泉由七十元加至八十元，加幅是百份之十四·二，並非如領隊說的百份之二十。）

補購糧食

領隊：在蘭都時，我當衆宣佈各組購三餐速米，到溫泉時B君對F君埋怨他們只備了一餐。奇，廿人聽到我講話，而同一起的人却聽不到！

溫泉，途經蘭都鎮時，領隊宣佈：要買米

及糧食，每餐每人發回馬幣二元半，到溫泉後要自煮食物。當時大家都愕然，在蛇宴上（按指在未離港前），領隊只聲明自

可撈亂馴。」這時，又引起一陣混亂。因為登山及環境所不容，男女同屋而睡，亦絕無怨言，在神山頂PL屋亦是男女同

黑紙白字規定沒有集訓沒資格登峯，而且大事呢？你們十一人中也有長者可以安慰她吧！

煮八餐，於是多數團友在下山時，已將餘下食物或給山胞或棄掉，電油或火水也不
要了，辛苦上山，自煮食物，倒是自願的

住營問題

領隊：溫泉區是渡假營，房子內有正床十二張，三十餘人誰佔？唯有抽簽而定，抽不到正床也有帆布床代之。大家和諧相處，便玩得開心了！然而又說夫婦分開，男女同屋，唔順！我們人多，這是事實，分配床位和房子。

讓夫婦的入住房子。
登山隊通例，男女夫婦無大分別，君不見
神山公園有男女同房而分床架床麼？我們
到台灣武陵青年中心男女一排過同床好奇
咩！人人用睡袋，有何唔妥。丈夫尊貴老
婆是自然事，但登山活動中老婆也不過是
團員吧！

團友：一波剛平，一波又起，溫泉區只有兩間
旅舍——共五房十二床。正在等待床位之
分配時，領隊又頒佈命令：「抽簽，男女

三組共二十餘人則入住第一間旅舍——共三房（六床）一廳，兩屋之面積相若，第二屋只多一睡房，十一人（包括領隊）住一屋當然較舒服，而二十餘人的第二屋則像剛從戰場運返國土之屍體般，一個睡袋排一個，全無虛位，還說可以睡帆布床？還好，一些雙人房的男團友肯自動放棄權利，讓女團友們同房而睡，但亦有女團員不願與男團友同睡一房而放棄權利。

團友量倒

國友：泡過溫泉，排隊燒飯，二屋忽有一女校友「G」君抽筋，隨後休克，國友立即施救，而老行友F君更立即衝到領隊的一屋，向他報告。怎知他真有大將風度，好以整暇地說：「無事，擦些藥油便得了。」跟着便不聞不問，更沒有到二屋看看「G君」之情況。回港後，更辯稱「力竭而暈低」、「天天食藥而不給他知」及「可原諒下的錯處」。男子大丈夫，錯便是錯。身體早有事，天天食藥而不先通知領隊是G君之錯。事發在登山後，休息了二天，坐在安樂椅上打瞌睡時忽然抽筋及休克，在未經正式檢查身體前，誰（包括領隊）能用「力竭而暈低」來解釋？唯一可作解釋的理由就是G君是十大叛徒之一。F君是叛徒面子，看在F君的份上也應上來望望

須知在正常情況下忽然抽筋、休克在教學上是列爲嚴重處理，處理不當隨時會引致其他更嚴重之病況。身在海外，算是陌路人，也該援手，況且，在未離隊前，領隊是應該直接負責的。在香港蛇宴上，領隊曾自嘯是半個醫生，但不前來看G君，則是戴一假之事實。此時，多名團友青緒

甚為激動，更有H君想立即與領隊理論，後爲人勸止，幸好，團友中有人識急救學，更有一女團友整夜相陪，患難見真情！春節神山登峯團參加者必須集訓，集訓共16週次，每次缺席科\$30，起碼12次集訓得資格登峯。」這是白紙黑字的油印在通告上。蛇宴席上，領隊宣佈神山團「集訓」只是騙外人，好使不自量力者知難而退，並謂神山不如一般人所想像中之難登，身體健康者便可登峯，「集訓」缺席者不用科款。據觀察，十六次集訓而參加超過十二次者只有三分之二，如每缺席一次罰款三十元，相信大家都不用科款蛇宴。先嚴後慈，無可厚非，至少可藉此鍛鍊身體。但隨後有事發生之時，則用「白紙黑字規字沒有集訓，沒有資格登峯。」做擋箭牌，這就令人不服。

最後經小組表決，認爲勉強留下去，只落得沒趣，遂決定離隊。那時，B君（最穩重之人）說他隨小組而去。每次與領隊商談，大家都忍氣吞聲，尊稱他爲「*Sir*」，但均被冷嘲熱諷，難道還要解釋「他們每次和我談話如此和平，但在背後如此憤怒」嗎？至此，小組離隊終成事實。



一野外」六選

提倡野外活動，為有關增

或多项用途，優點和如何配合使用者之身份和
身型等。

由於貨物直接由外地購入，並以服務性直
接售予讀者和行友，定價必然合理，而且持有
「戶外讀者咭」還可獲得特別優待。

貢徵「三提」

「野外」對現有的一切深感未符理想，編輯部和服務中心設在閣樓而需經鋪面出入，對經常與本刊作密切聯繫的讀者，作者和行友當有不便之處，基於「野外」的一貫追求理想作風，我們選擇了一個交通同樣方便的獨立單位，它就在舊址的對面——旺角奶路臣街十一號遠東發展旺角大廈十九樓G座（珍寶酒樓樓上）。該大廈為一商住混合式建築物，專用電梯兩部專為高層單位而設，上落非常方便，歡迎各位讀者和行友隨時光臨指導。

團主持「水上安全講座」，並於海下鷺示範；十四日（星期六）由本刊攀石欄作者康威主持「攀石及山上安全講座」，並於北潭岩場示範攀石；十五日（星期日）由本刊野外資料顧問梁煦華主持「登山常識講座」。上述活動全部不收費用，講義由本刊免費派贈。四月十三、十四及十五三天每日上午九時半在西貢巴士總站認旗集合，轉乘村車直達營地，全部交通費由本刊免費派贈。糧水、營具自備，祇接受持有野外讀者咭者參加，名額四十。查詢詳情及報名請電二一九六六六零五本刊。